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PATENTNI SPIS BR. 13328
I. G. Farbenindustrie Aktiengesellschaft, Frankfurt a. M., Nemačka. 

Postupak za poboljšanje osobina za vezivanje katrana.
Dopunski patent uz osnovni patent broj 1243b.

Prijava od 4 avgusta 1936. Važi od 1 decembra 1936.
Najduže vreme trajanja do 31 oktobra 1950.

Predmet patenta br. 12435 je pobolj
šanje osobina katrana, za upotrebu kao 
sredstvo za vezivanje kod građenja pute- 
va, dodavanjem malih količina polivinil- 
hlorida, koji je obrađen hlorom. Ovo se 
dodavanje vrši tako, da se naknadno hlo- 
risani polivinilhlorid ili rastvara u katranu, 
koji se želi obraditi u obliku praha, ili se 
istome dodaje rastvoren u nekom pogod
nom sredstvu za rastvaranje.

Opširni opiti su sada pokazali, da se 
i dodavanjem malih količina polivinilhlo- 
rida, koji nije podvrgnut naročitim na 
knadnim hlorisanjem, postiže kod prepa- 
risanih ili destiliranih katrana znatno po
boljšanje njihovih osobina za vezivanje. 
Za razliku od postupka prema osnovnom 
patentu radi se tu uglavnom o uslovima, 
pod kojima se vrši uvođenje polivinilhlo- 
rida u katran.

Prema pronalasku ovo uređenje uspe
va, ako se do viših temperatura, na pr. do 
100—120" zagrevanom katranu, kakav je 
na pr. katran kamenog uglja, domeša po
livinilhlorid u količini malih desetina pro
cenata, na pr. 0.3 3/, potpuno rastvoren u 
jednom za polivinilhlorid pogodnom sred
stvu za rastvaranje, kao cikloheksanon ili 
katranska ulja, kao antracensko ulje, teško 
ulje ili srednje ulje. Postiže se isti uspeh, 
ako se polivinilhlorid u obliku praha rneša 
neposredno sa katranom i mešavina duže 
vreme, bar 1 sat, zagreva na temperatura
ma od najmanje 130°, ili na malo nižim 
temperaturama pod pritiskom. Ali kako 
bi pri takvoj dužoj toplotnoj obradi kvali

tet katrana mogao biti oslabljen u drugom 
pogledu, probitačnije je dodavati polivi
nilhlorid katranu pomoću pogodnih sred
stava za rastvaranje. Najbolji se rezulta
ti postižu polivinilhloridom višeg polimeri- 
zacionog stepena, na pr. sa polimerizacio- 
nim stepenom M-broja > 10. (M-broj slu
ži kao rnera za polimerizaciju polivinilhlo- 
rida i znači količinu u gramu sredstva za 
rastvaranje sastojećeg se od 2531 epihlor- 
hidrina i 75%. monohlorbenzola, koja se 
količina troši za potpuno pretvaranje u 
gel 1 grama polivinilhlorida posle ohlađi
vanja rastvora na 20" u toku od 6 minuta, 
pri čemu mešavina mora da ostane tečna 
za vreme ohlađivanja). U slučaju, da spo
sobnost rastvaranja katrana dopušta ra
stvor, koji odgovara većim količinama po
livinilhlorida prema navedenom postupku, 
onda se isto dejstvo može postići takođe 
dodavanjem veće količine polivinilhlorida 
nekog nižeg polimerizacionog stepena.

Katrani, koji su obrađivani prema 
predležećem postupku, pokazuju bitno po- 
boljšanje njihovog duktiliteta, kao što se 
vidi iz sledečih eksperimenata:

Dva metalna suda A i B, sa otvorom 
za isticanje širine od 3 mm, napune se sa 
po prilici 1 cnr* katrana za puteve, koji se 
sastoji od 25 delova antracenskog ulja i 
75 delova smole katrana kamenog uglja 
sa tačkom umekšavanja 67° prema Krae- 
mer-Sarnowu. Katran u metalnom sudu A 
dobiva dodatak od 0.5% polivinilhlorida, 
dok katran u metalnom sudu B nema tak
vog dodatka. Prilikom iskapanja katrana

Din. 10.-



iz sudova pri temperaturi od 25° pokazuje 
katran, koji ističe iz suda A dužinu trake 
od preko 5.50 m, dok se katran koji isti
če iz suda B prekida več posle 60 cm. Pa
žnje je vredno to, da se viskozne osobine 
prema pronalasku obrađivanih katrana me- 
njaju samo neznatno.

Primer 1.

100 delova katrana kamenog uglja od 
75 delova smole katrana kamenog ug'lja 
sa tačkom umekšavanja od 67" prema Kra- 
emer-Sarno\vu i 25 delova antracenskog 
ulja zagrevaju se na oko 120°. Ovom se 
katranu dodaju 5 delova jednog 10%-nog 
čistog rastvora polivinilhlorida sa M-bro- 
jem 35 u antracenskom ulju, koji je ra
stvor izrađen zagrevanjem na 120“. Prema 
torne iznosi procentualna sadržina polivi
nilhlorida gotove mešavine 0.5%. Obe 
komponente promešaju Se dobro. Prema 
polaznom katranu sa tačkom kapljanja od 
39" po Ubbelohde-u i viskoznosču od 45.5 
sek. pokazuje obrađivani katran samo ne
znatno izmenjene vrednosti, naime 40.1" i 
odn. 69.0 sek. pri čemu je merenje stepena 
viskoznosti vršeno u konsistometru za 
katrane za puteve pri 50" i 10 mm otvora 
za isticanje.

Dužina trake obrađivanog katrana iz
nosi preko 6 metra, dok se neobradivani 
katran kida več posle 60 cm dužine trake.

Za ispitivanje duktiliteta prema Dowu 
(DIN 1995) doveo se katran, koji je obra
đen sa polivinilhloridom dodavanjem an
tracenskog ulja na tačkh kapljanja od 39°, 
da bi se mogle dobiti vrednosti, koje se 
mogu porediti. Duktilitet, ustanovljen pri 
15°, iznosio je kod neobradivanog katrana 
86 cm kod jačine trake od 86 h u momen
tu kidanja, kod obrađivanog katrana pre
ko 105 cm pri jačini trake od 1500 ji.

Slično povoljno dejstvo na osobine 
katrana dobija se prema pronalasku i on
da, ako se umesto normalnog polivinilhlo- 
rida dodaju katranu izvesni drugi vinilpo- 
limerizati odn. polimerizirani kondenzaci- 
oni produkti acetilena, koji sadrže vinil- 
grupe, naročito Sa materijama, koje sadr
že biroi ili pirolski prsten.Ove poslednje 
mogu se dobiti, ako se na pr. pušta da 
acetilen deluje u prisustvu bazisno dejstvu- 
jućih materija na pirol, odn. na meterije 
koje sadrže pirolski prsten, pri povišenim 
temperaturama i priključno tome polime- 
rizira kondenzacione produkte u datom 
slučaju u prisustvu sredstava za ubrzava- 
rtje. U prvom redu se i u tom slučaju pret
postavlja upotrebljivost pomenutih mate
rija, da se oni ili sami rastvaraju u katra
nu, ili se istome dodaju u nekom sredstvu

za rastvaranje, koje je opet rastvorljivo 
u katranu bez izdvajanja rastvorenog ma
terijala. Dok se iz tog razloga na pr. po- 
livinilalkohol ne može upotreoiti za pred- 
ležeći cilj, pošto niti je sam ras.tvorljiv u 
katranu, niti su za ovu materiju poznata 
sredstva, koja bi se opet sama rastvarala 
u katranu bez izdvajanja polivinilalkohola, 
pokazali su se kao naročiti probitačni na 
pr. polivinilkarbazol, kao i ester polivinil- 
akrilne kiseline) koji su oboje neposredno 
rastvorljivi u uobičajenim katranima za 
puteve, i koji već u količinama ispod 0.5% 
prouzrokuju znatno poboljšanje gradevin- 
sko-tehničkih svojstava katrana. Moguć
nost, da se pomoću normalnog polivinil
hlorida postignuto poboljšanje može po
stići i sa drugim materijama,"'! to delimi- 
čno na još probitačniji način i utoliko je 
od velike važnosti, što se veliki broj ovih 
materija, kao na pr. polivinilkarbazol po
činju da raspadaju tek pri višim tempera
turama, tako da je moguće u slučajevima, 
kada je upotreba katrana vezana sa pri- 
menom znatno povišenih temperatura, u- 
potrebiti prema pronalasku obrađivane 
katrane kao sredstva za vezivanje pri live- 
nju friga ili za mase za lepljenje krova, što 
do sada nije bilo moguće.

Polimerizacija odn. kondenzacija vi- 
nil-jedinjenja može se vršiti u datom slu
čaju i tako, da se polazne materije, kao 
takve rastvaraju u katranu i polimerizacija 
odn. kondenzacija vrši se u rastvoru u 
katranu.

Primer 2.

100 delova katrana kamenog uglja od 
60 delova smole ugljenog katrana sa tač
kom umekšavanja od 67" prema Kraemer- 
Sarilovvu i 40 delova antracenskog ulja, 
žagrevaju se na oko 140". Ovom se katra
nu dodaju 3 dela jednog 10%-nog bistrog 
rastvora polivlnilkarbazola u antracen
skom ulju uz dobro mešanje. Gotova mc- 
š a vi Ha sa sadržinom od 0.3% polivinilkar- 
bazola pokazuje kod ispitivanja u spravi 
za merenje duktiliteta prema Dowu (DIN 
1995) kod 3°C i kod istezanja od 1 m jači
nu trake od cca 4 mm, dok prvobitni kat
ran kod istog istezanja ima jačinu trake 
samo od 0.5 mm.

Patentni zahtevi:

1.) Dalje izvođenje postupka za po
boljšanje osobina za vezivanje katrana 
prema patentu br. 12435, naznačeno time, 
što se na više temperature zagrevanim ka
tranima domešaju mali desetinski procenti 
nekog normalnog polivinilhlorida kao



takvog, ili potpuno rastvorenog u nekom nog polivinilhlorida upotrebljavaju drugi 
sredstvu za rastvaranje. vinilpolimerizati, odn. polimerizirani kon-

2.) Izvođenje postupka prema zahtevu denzacioni produkti acetilena, koji sadrže 
1, naznačen time, što se umesto normal- vinil-grupe.
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